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Genesi, natura e sviluppi della filosofia antica.

La scuola ionica di Mileto:
La civiltà e la cultura ionica. Talete. Anassimandro. Anassimene.

I Pitagorici:
Pitagora e i Pitagorici. Matematiche e dottrina del numero. La dottrina fisica.

Eraclito:
Gli svegli e i dormienti. La teoria del divenire. La dottrina dei contrari. L’universo come Dio-Tutto.    

L’Eleatismo:
Caratteri della filosofia eleatica. Parmenide. Zenone.   

I fisici pluralisti: in generale                                                                

L’atomismo di Democrito:
Gli atomi.

I Sofisti:                                                                     
Dalla “demonizzazione” tradizionale all’odierna rivalutazione. L’ambiente storico-politico.  Caratteristiche culturali della Sofistica. Protagora e il relativismo. La potenza della parola: Gorgia. La crisi della Sofistica.

Socrate:
La vita e la figura di Socrate. Il problema delle fonti. Il programma filosofico socratico. Il metodo filosofico socratico. Il rapporto tra virtù, conoscenza, felicità. Il bene, la vita e la felicità del filosofo.  La morte di Socrate. 

Platone:                                                                        
Il platonismo come risposta filosofica ad una società e ad una cultura in crisi. La vita. Le opere e le “dottrine non scritte”.  La filosofia come dialogo e ricerca. Mito e filosofia. Primo periodo: la difesa di Socrate e la polemica contro i Sofisti. L’ Apologia di Socrate e i primi dialoghi. Secondo periodo: la dottrina delle idee. Rapporti idee e cose.  La conoscenza delle idee. Reminiscenza, verità ed eristica. L’immortalità dell’anima. Il mito di Er. La dottrina delle idee come “salvezza” dal relativismo sofistico. La dottrina dell’amore e dell’anima. Lo Stato e il compito del filosofo.  Lo Stato ideale. La giustizia. Caratteri e motivazioni delle classi sociali. Il “comunismo” platonico.  Carattere elitario della politica. Il problema dell’educazione dei custodi. I gradi della conoscenza e l’educazione. Il mito della caverna. La condanna dell’arte primitiva. Il mito del Demiurgo. 


Aristotele:                                                             
Il tempo storico di Aristotele. La vita. Il problema degli scritti. Le opere. Il distacco da Platone e l’enciclopedia del sapere. La metafisica. I significati dell’essere e la sostanza. Che cos’è la sostanza. Le quattro cause.  La dottrina del divenire. La concezione aristotelica di Dio. La logica. La politica.
                            


Studenti                                                                                Professore




