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Libro di testo:
Giardina-Sabbatucci-Vidotto, Lo spazio del tempo, vol.2, Editori Laterza.


L’Europa nell’età di Luigi XIV:
L’assolutismo di Luigi XIV. La politica economica. La persecuzione delle minoranze religiose. La politica estera francese.  

Illuminismo e riforme:
L’Illuminismo. Cultura e politica nel Settecento francese. La diffusione dell’Illuminismo. L’assolutismo illuminato.   Il dispotismo illuminato.
 
La nascita degli Stati Uniti:
Il significato di una rivoluzione. Le tredici colonie. Il contrasto con la madrepatria. La guerra e l’intervento europeo. La costituzione degli Stati Uniti  

La rivoluzione francese:
Crisi e mobilitazione politica. 1789: il rovesciamento dell’”ancien régime”. La rivoluzione borghese: 1790-1791. La rivoluzione popolare, la Repubblica e la guerra rivoluzionaria: 1791-1793. La dittatura giacobina e il Terrore: 1793-1794. Continuità rivoluzionaria e tentativi di stabilizzazione: 1794-1797. La rivoluzione francese e l’Europa.   

La politica di Napoleone:
 Video di Barbero

La Restaurazione:
Il congresso di Vienna e la Santa Alleanza. Gli ordinamenti politici. L’ordine sociale. Rivoluzioni e società segrete. 1848: una rivoluzione europea. 

Il Risorgimento italiano:
Risorgimento e storia d’Italia.  Mazzini e la Giovane Italia. L’evoluzione degli Stati italiani. Le nuove correnti politiche. Moderatismo, neoguelfismo, federalismo. Il biennio delle riforme (1946-1947). La rivoluzione in Italia e la prima guerra di indipendenza. Lotte democratiche e restaurazione conservatrice  

L’unificazione nazionale:
L’esperienza liberale in Piemonte e l’opera di Cavour. Il fallimento dell’alternativa repubblicana. La diplomazia di Cavour e la seconda guerra di indipendenza. Garibaldi e la spedizione dei Mille. L’intervento piemontese e i plebisciti. Le ragioni dell’unità.

I problemi dell’unificazione:
L’Italia nel 1861. Lo Stato accentrato, il Mezzogiorno, il Brigantaggio. La politica economica: i costi dell’unificazione. Il completamento dell’unità. 


L’Italia giolittiana:
Cenni
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