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Classe 4 L
Libro di testo: A. Porcarelli, N. Mariotti, Come un vento leggero, vol. unico, SEI 2021.
La persona umana e le tre dimensioni costitutive (soma, psyché, pneuma).

L’uomo come individuo e come persona: la coscienza, la ragione, l’istinto, la libertà, il libero arbitrio. L’impatto di liberalizzazioni e vincoli sulla diffusione delle droge. 
L’anima nel cristianesimo: immateriale, personale, immortale. La vita dopo la morte. giudizio particolare e giudizio universale. 
Il corpo nel cristianesimo. I sensi. Linguaggio verbale e non verbale. Apparenza, accettazione, autostima. L’incarnazione. Moralità/immoralità rispetto al corpo: schiavitù, prostituzione, pornografia. Il linguaggio del corpo attraverso i social. 
Povertà materiale e povertà spirituale. La giornata mondiale dei poveri. 
L’atto morale come scelta personale, consapevole, in conformità o in trasgressione della norma morale. La responsabilità circa le proprie scelte. 
Il problema del male e del dolore. La tristezza. La felicità, la scelta del bene.
La tolleranza, la legge, l’autorità.
L’amicizia. La necessità delle relazioni. La solitudine. La speranza. La capacità di amare. 
La coppia. Gli elementi fondamentali della relazione: rispetto, dialogo, fiducia, complicità, attrazione. L’amore nella coppia e nella famiglia, contraccezione, rapporti prematrimoniali, rispetto e violenza nelle relazioni. La legge del taglione e il perdono (Matteo 18,21-35).  
Fidanzamento. Castità e continenza. Testimonianza di Crystallina Evertt. 
La procreazione responsabile. Apparato riproduttivo maschile e femminile. Ciclo ovulatorio e gravidanza. Metodi anticoncezionali e metodi naturali.

Non uccidere. Applicazioni pratiche del quinto comandamento.
Art. 11 della Costituzione: l’Italia ripudia la guerra.  

Geopolitica della guerra russo-ucraina. Le organizzazioni internazionali e il loro ruolo nella risoluzione dei conflitti e nella costruzione della pace: Organizzazione delle Nazioni Unite, NATO, Unione Europea. 
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