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Classe 5 E
Libro di testo: A. Porcarelli, N. Mariotti, Come un vento leggero, SEI 2021.
Libertà. Libertà di coscienza e scelta. Libero arbitrio. Coscienza erronea e giudizio morale. Internet e la libertà di espressione.
I rapporti interpersonali. Teologia tripartita. Aspetti pneumatici della relazione. Il rispetto nelle relazioni, l’accettazione di sé e dell’altro. Omosessualità ed omofobia.
I fondamenti del fidanzamento. Dimensione somatica, psicologica, pneumatica. Fidanzamento come periodo di conoscenza, preparazione, attesa. Astinenza, castità. 
La relazione di coppia nell'atto sessuale. Dono di sé e ascolto dell'altro. Il consumismo delle relazioni. Visione e commento del film "Caso mai" (2002), regia di Alessandro D'Alatri, sul matrimonio.
Matrimonio civile e matrimonio religioso. Indissolubilità. Aspetti civilistici del matrimonio. Separazione e divorzio.  Il tribunale della Sacra Rota. Regime patrimoniale, diritti e doveri dei coniugi.
Etica della vita. Legge 194/78 sull’interruzione di gravidanza. Testimonianze dell’attrice Beatrice Fazi e di Janna Jassen.
Procreazione medicalmente assistita (pma). Inseminazione intrauterina (IUI). Fecondazione in vitro con trasferimento di embrione (FIVET). L. 40/2004 sulla pma. Sentenza 162/2014 della Corte Costituzionale sulla maternità surrogata e l’utero in affitto.
Genitorialità responsabile. La scelta dell’adozione. Adozione nazionale ed internazionale. Commissione per le adozioni ed enti autorizzati. Testimonianza di Manuel Bragonzi, fondatore dell’ANFAD. L’affido.
Le organizzazioni internazionali: ONU, NATO, Unione Europea. Equilibri e alleanze politiche internazionali nella guerra russo-ucraina.
La vita dopo la morte. Confronto tra risurrezione e reincarnazione. L’Aldilà. Paradiso, purgatorio e inferno.
Dottrina sociale della Chiesa. Il bene comune.
La ricerca della felicità. Orientamento universitario, aspettative, progetti personali.  
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