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Kant. Vita e opere. Il criticismo come “filosofia del limite” e l’orizzonte del pensiero kantiano. Il problema generale della “Critica della ragion pura”. I “giudizi sintetici a priori”. La rivoluzione copernicana. I tre gradi della conoscenza. La “Critica della ragion pratica”.  Realtà e assolutezza della legge morale. La “categoricità” dell’imperativo morale. La “formalità” della legge e il dovere. L'autonomia della legge e la rivoluzione copernicana morale, in Abbagnano-Fornero, La ricerca del pensiero, vol.2 b, pp. 156-181; pp.228-248.
Dal kantismo all’idealismo. La discussione post-kantiana sul criticismo, in Abbagnano-Fornero, La ricerca del pensiero, vol.2 b, pp. 376-381.
 Hegel. Vita e opere. I capisaldi del sistema. Finito e infinito. Ragione e realtà. La funzione della filosofia.  Idea, Natura e Spirito. Le partizioni della filosofia. La Dialettica.  La “Fenomenologia dello spirito”.  La filosofia dello Spirito.  Lo spirito oggettivo. L’eticità. La famiglia. La società civile. Lo Stato. La filosofia della storia. Lo spirito assoluto, in Abbagnano-Fornero, La ricerca del pensiero, vol.2 b, pp. 458- 462; pp.466-493; pp. 509-527.
Destra e sinistra hegeliana: caratteri generali, in Abbagnano-Fornero, La ricerca del pensiero, vol.3 a, pp. 73-74.
Feuerbach. Vita e opere. La critica alla religione. La critica ad Hegel, in Abbagnano-Fornero, La ricerca del pensiero, vol.3 a, pp.76-81.
Marx. Vita e opere. Caratteristiche del marxismo. La critica della civiltà moderna e del liberalismo: emancipazione “politica” e “umana”. La critica dell’economia borghese e la problematica dell’”alienazione”. La concezione materialistica della storia e la dialettica della storia, in Abbagnano-Fornero, La ricerca del pensiero, vol.3 a, pp.91-121.
Schopenhauer. Vita e opere. Il mondo della rappresentazione come “velo di Maya”. La scoperta della via d’accesso alla cosa in sé. Caratteri e manifestazioni della “Volontà di vivere”. Il pessimismo. Le vie di liberazione dal dolore, in Abbagnano-Fornero, La ricerca del pensiero, vol.3 a, pp. 5-27.
Kierkegaard. Vita e opere. L’esistenza come possibilità e fede. Il rifiuto dell’hegelismo. Gli stadi dell’esistenza. Vita estetica e vita etica. La vita religiosa. L’angoscia, in Abbagnano-Fornero, La ricerca del pensiero, vol.3 a, pp. 39-53.
Nietzsche. Vita e opere. Filosofia e malattia. Fasi e periodi del filosofare nietzscheano. Tragedia e filosofia.  Il periodo di “Zarathustra”. I capisaldi del pensiero di Nietzsche, in Abbagnano-Fornero, La ricerca del pensiero, vol.3 a, pp. 383-405; pp. 410-422.
Freud: la nascita della psicoanalisi. Vita e opere. Inconscio, rimozione, censura e interpretazione dei sogni. Il concetto di “libido”. La sessualità infantile. Il complesso di Edipo. Lo sviluppo delle tecniche terapeutiche. La teoria del “transfert”. La struttura dell’apparato psichico: Es, Ego, Super-Ego, in Abbagnano-Fornero, La ricerca del pensiero, vol.3 a, pp.464-473.
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