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Libro di testo: N. Flocchini, P. Guidotti Bacci, A. Flocchini, M.Sampietro, “Verba iuvant”, Rizzoli
Ripasso argomenti dello scorso anno.
Modulo 15: i temi verbali e il sistema dei tempi; indicativo perfetto attivo; indicativo perfetto dei verbi sum e possum; indicativo perfetto attivo dei verbi difettivi; indicativo perfetto passivo; il passivo impersonale.
Modulo 16: la quarta declinazione; la quinta declinazione.
Modulo 17: I verbi volo, nolo, malo; i verbi con oggetto in dativo (accennati).
Modulo 18: Il pronome relativo qui, quae quod; la proposizione relativa; costrutti tipici delle relative.
Modulo 19: il verbo fero e i suoi composti; il verbo eo e i suoi composti; i pronomi determinativi idem e ipse; alcune funzioni del dativo.
Modulo 20: infinito presente, perfetto e futuro; le funzioni dell’infinito; la proposizione infinitiva.
Modulo 21: il valore assoluto e relativo dei tempi verbali; indicativo piuccheperfetto attivo e passivo; indicativo piuccheperfetto dei verbi irregolari e difettivi; la proposizione temporale.
Modulo 22:  indicativo futuro anteriore attivo e passivo; indicativo futuro anteriore dei verbi irregolari e difettivi; le proposizioni temporali introdotte da dum e donec.
Modulo 23: i verbi deponenti; indicativo dei verbi deponenti; imperativo dei verbi deponenti; infinito perfetto e futuro dei verbi deponenti; gli infiniti deponenti nella proposizione infinitiva; ablativo con utor, fruor, fungor, vescor, potior.
Modulo 24: congiuntivo presente dei verbi attivi e deponenti; congiuntivo presente dei verbi irregolari; il congiuntivo esortativo.
Modulo 25: congiuntivo imperfetto dei verbi attivi e deponenti; congiuntivo imperfetto dei verbi irregolari; il congiuntivo imperfetto nel periodo ipotetico: tempi principali e tempi storici; distinzione delle proposizioni subordinate in base alle funzioni; le proposizioni subordinate introdotte da ut / ne.
Modulo 26: congiuntivo perfetto dei verbi attivi e deponenti; congiuntivo perfetto dei verbi irregolari; imperativo negativo; le proposizioni subordinate introdotte da ut / ut non.
Modulo 27: congiuntivo piuccheperfetto dei verbi attivi e deponenti; congiuntivo piuccheperfetto dei verbi irregolari; il congiuntivo piuccheperfetto nel periodo ipotetico; la proposizione narrativa (cum + congiuntivo).
Modulo 28: pronomi e aggettivi dimostrativi; avverbi di luogo dimostrativi; il genitivo di pertinenza; la funzione di colpa e di pena.
Modulo 30: i verbi semideponenti; il verbo semideponente fio.
Modulo 31: il participio; il participio presente; il participio perfetto.
Modulo 32: l’ablativo assoluto; l’ablativo assoluto nominale.
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